BÀI PHÁT BIỂU CỦA GIÁO VIÊN TRONG LỄ TỔNG KẾT NĂM HỌC
Mẫu 01:
Kính thưa các thầy cô giáo, các vị đại biểu đại diện cho Hội phụ huynh cùng toàn thể các em học sinh trường THCS...
Hôm nay tôi vinh dự được thay mặt cho toàn thể các thầy cô giảng dạy khối 9 để lên đây có đôi lời chia sẻ cùng các em học sinh.
Các con yêu quí, mới ngày nào tiếng trống khai trường vang lên báo hiệu một năm học mới mà giờ đây chúng ta đã chuẩn bị phải xa nhau. Cô nhớ những ánh mắt ngây thơ trong sáng khi các con mới chập chững trong những ngày đầu tham gia vào ngôi nhà chung ...........của chúng ta.
Đón các con vào trường, cô hiểu mình mang trọng trách giúp các con nên người, sống có lý tưởng, có định hướng tốt cho tương lai, có kiến thức, có phương pháp và kỹ năng để thực hiện những ước mơ, hoài bão của mình. Cô dùng từ « giúp », vì cô luôn mong các con là chủ thể trong cuộc sống của mình, sớm có ý thức và khả năng tự lập, tự học, tự nghiên cứu. Nhà trường, các thày cô giáo chỉ có thể tạo cho các con một môi trường tốt để các con phấn đấu chứ không thể sống và học tập thay các con. Cô dùng từ «giúp» cũng là để trước khi chia tay nhau, nếu ai chưa hiểu thì bây giờ nên hiểu, rằng các thày cô đến trường không phải để khen, chê, trách, phạt các con. Những việc làm đó không phải là mục đích mà chỉ là một vài phương tiện để các thày cô « giúp » các con trưởng thành. Các con thích được khen, không thích bị chê. Ai cũng vậy. Nhưng đã đến lúc các con cần biết chọn lựa và giữ lại những lời khen, tiếng chê nào có mục đích giúp mình tiến bộ, giúp mình hạnh phúc. Mà muốn tiến bộ, hạnh phúc thì phải học cách sống, đừng học cách tỏ vẻ, đừng sĩ diện hão.
Cô mong Lễ trưởng thành này là thời khắc chuyển giao thực sự của các con. Đã đến lúc các con cần tự mình ngộ ra chân giá trị của hai từ « hạnh phúc ».
Chia tay các con, các thầy, các cô vui mừng và tự hào vì đã giúp các con thu lượm được nhiều kiến thức bổ ích, giúp các con trang bị được nhiều phương pháp học tập tốt, giúp các con rèn luyện được nhiều kỹ năng làm việc hiệu quả. Điều đó có thể là tiền đề cho một cuộc sống vật chất đầy đủ, thậm chí là dư thừa cho đời các con. Tuy nhiên cô vẫn băn khăn không biết liệu khi « Ra khơi », các con có hạnh phúc không và các con có góp phần đảm bảo tương lai bền vững cho nhân loại hay không. Với tư cách là một người mẹ, cô mong các con có thái độ ứng xử thông minh, đúng mực với môi trường thiên nhiên và môi trường xã hội, sao cho không chỉ các con của cô được sung sướng mà các cháu, các chắt của chúng ta cũng được an lành.
Tạm biệt các con, cô nghĩ rằng ảnh hưởng trực tiếp của những người thày, người cô tâm huyết tới các con sẽ ít đi, nhưng những lời dặn dò, chỉ bảo, khuyên răn, thậm chí là « mắng mỏ » chân thành thì sẽ còn theo các con mãi và sẽ gián tiếp là những la bàn chỉ dẫn cho các con nơi « khơi xa ». Phải được đặt vào tình huống thật trong cuộc sống, các con mới có thể « thấm » được những lời nói, hiểu được những tấm lòng chân tình.
Ở nơi xa, các thầy, các cô vẫn dõi theo sự trưởng thành của các con, vẫn chờ đón tin vui của các con, vẫn mong mỏi các con được hạnh phúc. Các thầy cô đặt niềm tin vào các con. Làm gì thì làm, các con hãy làm người tử tế, đừng bao giờ quên luật nhân-quả.
Tạm biệt các con. Cô chúc các con thực hiện được lý tưởng và những ước mơ cao đẹp của mình. Chúc các con mạnh khỏe, bình an, hạnh phúc trong cuộc sống.
Kính chúc các quí vị đại biểu, các quí thày cô giáo, các quí vị phụ huynh dồi dào sức khỏe.
Tôi xin chân thành cảm ơn các quí vị và các em học sinh đã lắng nghe bài phát biểu của tôi./.

Mẫu 02:
Kính thưa:
- Quý vị đại biểu, quý bậc phụ huynh,
- Quý thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Hôm nay, trong không khí trang trọng và ấm áp của Lễ tổng kết năm học, tôi vô cùng vinh dự được thay mặt tập thể giáo viên nhà trường phát biểu đôi lời, chia sẻ cùng quý vị và các em học sinh sau một năm học đầy nỗ lực và ý nghĩa.
Năm học vừa qua là một hành trình với không ít thử thách, nhưng cũng là chặng đường đáng tự hào. Thầy cô đã không ngừng đổi mới phương pháp giảng dạy, tận tụy bên học sinh từng ngày; còn các em là những học trò thân yêu, đã cố gắng học tập, rèn luyện, vượt qua khó khăn để gặt hái những kết quả đáng khích lệ.
Đối với thầy cô, niềm vui lớn nhất không chỉ là những tấm giấy khen, những thành tích xuất sắc, mà còn là sự tiến bộ của từng học sinh. Chính tinh thần cầu tiến, sự lễ phép, tình cảm chân thành của các em đã tiếp thêm động lực cho chúng tôi mỗi ngày đứng lớp.
Đặc biệt, với các em học sinh cuối cấp, hôm nay có lẽ là buổi lễ cuối cùng dưới mái trường này. Hãy mang theo những ký ức đẹp, những bài học không chỉ từ sách vở mà còn từ cuộc sống, từ thầy cô và bè bạn. Hãy mạnh mẽ bước tiếp, vững tin vào tương lai, và đừng bao giờ quên nơi đã nuôi dưỡng ước mơ của mình, ngôi trường thân yêu này.
Nhân dịp tổng kết năm học, thay mặt các thầy cô giáo, tôi xin gửi lời cảm ơn chân thành đến Ban giám hiệu nhà trường, quý phụ huynh đã luôn đồng hành và hỗ trợ trong suốt thời gian qua. Chúng tôi cũng xin chúc mừng các em học sinh với những thành tích đạt được, và mong rằng kỳ nghỉ hè sắp tới sẽ là khoảng thời gian thật vui tươi, ý nghĩa.
Xin kính chúc quý vị đại biểu, quý phụ huynh sức khỏe và hạnh phúc.
Chúc các em học sinh một mùa hè vui vẻ, an toàn và bổ ích.
Xin trân trọng cảm ơn!

Mẫu 03:
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Hôm nay trong không khí hân hoan, phấn khởi của buổi lễ tổng kết năm học 20... – 20.... Tôi rất vinh dự khi được đại diện cho toàn thể giáo viên nhà trường phát biểu những cảm xúc và suy nghĩ của mình nhân buổi lễ tổng kết năm học.
Lời đầu tiên, tôi xin gửi tới các quý đại biểu, các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh lời chúc sức khoẻ và lời chào trân trọng nhất.
Trường ..., cùng thầy và trò, tự hào với những thành tựu, chất lượng học tập và phong trào mà chúng ta đã đạt được, như được thể hiện trong Báo cáo Tổng kết của Hiệu trưởng. Điều này không thể không kể đến sự hỗ trợ và chỉ đạo của lãnh đạo ngành, BGH nhà trường, Đảng ủy, các tổ chức đoàn thể, hội khuyến học xã, hội phụ huynh học sinh, và những người mạnh thường quân. Tôi xin chân thành cảm ơn sự đồng lòng này đã tạo điều kiện thuận lợi cho chúng ta hoàn thành nhiệm vụ năm học.
Trong giờ phút chia tay một lần nữa chúc các em tích cực rèn luyện sức khỏe phấn đấu trở thành những công dân phát triển toàn diện về đức, trí, thể, mỹ để trở thành những công dân sống có ích cho xã hội.
Lời cuối, một lần nữa thay mặt cho tập thể các thầy cô giáo nhà trường, tôi xin kính chúc các vị đại biểu khách quý mạnh khỏe, hạnh phúc, chúc các thầy cô giáo, các đồng chí cán bộ nhân viên nhà trường dồi dào sức khoẻ, hạnh phúc và thành đạt. Chúc các em học sinh có một mùa hè thật vui tươi, bổ ích và lý thú.

